

От общих проектов – к конкретным делам

***Интервью Премьер-министра Правительства Республики
Башкортостан Р.С.САРБАЕВА главному редактору
научно-практического журнала «Экономика и управление»
академику АН РБ А.Х.Махмутову***

– Раиль Салихович, как, на Ваш взгляд, прошли 100 дней Вашего премьерства? Самые общие Ваши впечатления от этой должности, Ваши оценки работы Правительства республики? С какими проблемами Вам пришлось столкнуться, какие вопросы в первую очередь решать?

– Усидеть 100 дней в этом кресле, я думаю, – уже своего рода достижение. А если серьезно, эти дни прошли в очень напряженной работе. Хотя и раньше, на предыдущих должностях, приходилось трудиться интенсивно. Но на посту Премьер-министра Правительства такой большой республики, как наша, масштаб работы, конечно, несоизмеримо больше.

Особенно в самые первые дни впечатление было близкое к стрессу – от обилия неотложных серьезнейших задач, встреч, телефонных звонков, переговоров на самом высоком республиканском и федеральном уровне. Вот тогда я в полной мере почувствовал, какой груз ответственности лег на мои плечи. Конечно, морально, психологически я готовил себя к этому, но реальность оказалась еще сложнее, чем я себе представлял. Самый важный ресурс, который всегда в дефиците, – время. Поэтому уходить с работы приходится не раньше 22–23 часов. Дни, когда завершаешь работу с легкой душой – от полной удовлетворенности сделанным, бывают пока редко.

Очень важна для меня моральная поддержка нашего Президента Муртазы Губайдулловича Рахимова. Он всегда держит руку на пульсе всех дел и направляет нашу работу в правильное русло.

Относительно оценок работы Правительства могу сказать, что оно сильное, работоспособное. Хотя за эти 100 дней стало ясно, что определенные корректизы в его состав и деятельность вносить придется.

Что касается препятствий, с которыми пришлось столкнуться, – некоторые руководители работают по инерции. Это, конечно, не соответствует ни требованиям времени, ни тем высоким постам, которые эти люди занимают. Значит, надо либо перебороть силу инерции, либо перестать изображать активную деятельность и не стесняясь уйти. Обновление кадров – явление необходимое и естественное.

В части конкретных проблем отмечу убыточность ряда крупных и средних предприятий. Их у нас 262 из 1393, то есть 18,8% – значительно меньше среднероссийского показателя (34,3%), однако это не может нас успокаивать. Основные причины убыточности различны, в частности, сезонный характер работы ряда предприятий (таких, скажем, как «Башкиргаз», Ишимбайская чулочная фабрика). Другая причина – рост цен на материалы при одновременном падении курса доллара, из-за чего, например, ОАО «Уфимское моторостроительное производственное объединение», заключившее в 2004 году пятилетний договор на поставку продукции партнерам по фиксированным ценам, только по этой причине понесло уже около 690 млн рублей убытков.

Порой имеет место и преднамеренная «убыточность» с целью подготовки предприятий к банкротству. Для меня не совсем понятно, почему убыточно каждое

пятое предприятие, занимающееся операциями с недвижимостью? И почему ряд частных предприятий ресторанныго и гостиничного бизнеса из года в год указывают в бухгалтерских отчетах «хронические» убытки, причем на незначительные суммы (от 3 до 90 тыс. рублей в год)? Что это – желание снизить платежи по налогам? С этим надо внимательно разобраться, навести порядок и обеспечить статистическую отчетность, основанную на реальных фактах.

Серьезно стоит проблема роста цен на продукты питания, которая приобрела в последние месяцы общемировой характер. Есть проблема вытеснения наших производителей сельскохозяйственной продукции иностранными поставщиками. К примеру, у нас есть четыре молокоперерабатывающих завода, которые производят сухое молоко. Из-за снятия ограничений на ввоз в страну порошкового молока наши предприятия вынуждены резко уменьшить закупочные цены и снижают производство. Если не вмешаться в ситуацию на федеральном уровне, положение отечественных товаропроизводителей может стать очень тяжелым.

По проблемам села недавно отчитывались главы администраций муниципальных районов. К сожалению, многие – по бумаге, потому что не знают реального положения дел в хозяйствах своих территорий. На одном из первых совещаний был поднят вопрос о несанкционированных свалках, и сейчас мы уже гораздо реже видим их вдоль дорог.

Конечно, пока рано говорить о больших результатах работы. Для решения любой проблемы надо всесторонне ее изучить – поверхностного взгляда бывает недостаточно. Нередко требуются нестандартные решения, и я готов на это идти.

Для нашего поколения на первом месте всегда были интересы государства, общества, а уж потом – личные. С сожалением вижу, что акценты поменялись – у многих превалируют именно личные интересы. С этим тоже надо бороться. Если человек находится на государственной службе или руководит крупным предприятием, то мыслить должен масштабно. Так что иной раз мне и в роли педагога приходится выступать.

В деятельности Правительства республики я хотел бы видеть больше конкретики, от общих проектов переходить в плоскость практических дел. В этом я тоже вижу свою задачу. Ведь мы работаем для людей. Поэтому, я считаю, не следует оперировать оторванными от реальной жизни, абстрактными категориями. Решая мелкие на первый взгляд задачи, можно добиться стратегических целей.

– Экономическое положение республики стабильное, в последние годы экономика устойчиво развивается. Но жизнь выдвигает все новые проблемы. Как Вы с позиции сегодняшних, более высоких требований оцениваете состояние экономики республики, в особенности – со стороны качественных параметров?

– Действительно, в последние девять лет Башкортостану удалось сделать впечатляющий экономический рывок, когда валовой региональный продукт рос в среднем по 6–7% в год. Производство промышленной продукции за 1999–2007 годы увеличилось в 1,7 раза, продукции сельского хозяйства – в 1,5 раза. Объем инвестиций в основной капитал вырос в 2,5 раза, работ, выполненных в строительстве, – в 2,2 раза. Внешнеторговый оборот увеличился в 4,7 раза, в том числе экспорт товаров – в 4,9 раза.

Из года в год улучшается качественная составляющая экономического роста за счет усиления влияния факторов внутреннего развития. А влияние внешних факторов в приросте валового регионального продукта Башкортостана сократилось с 1999 по 2007 годы в 1,6 раза. Увеличивается объем отгруженной инновационной продукции. Доля секторов промышленности, производящих конечную продукцию, растет по сравнению с производством сырья, материалов и топливно-энергетических ресурсов.

По основным макроэкономическим показателям и по поступлению налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджетную систему России республика стабильно входит в первую десятку субъектов Федерации. В Приволжском федеральном округе по основным макроэкономическим показателям республика

занимает ведущие позиции. Башкортостан является лидером в производстве более 15 видов высокотехнологичной продукции в стране.

Об устойчивой динамике в социально-экономическом развитии, эффективности системы государственного управления в области финансов свидетельствуют оценки международных рейтинговых агентств. По данным рейтингового агентства «Standard&Poor's», Башкортостан имеет рейтинг «BB+», прогноз стабильный, по данным агентства «Moody's», – рейтинг «Ba1», прогноз стабильный.

Вместе с тем в настоящее время экономика республики, как и России в целом, подошла к поворотному рубежу. Темпы роста действительно впечатляют, но качество этого роста нас пока устраивать не может. Прежде всего тем, что сложившаяся экспортно-сырьевая модель экономического развития себя практически исчерпала и не имеет перспектив.

В современном мире, который быстро и неотвратимо идет по пути глобализации, способность быстро адаптироваться к международной конкуренции становится определяющим условием успешного и устойчивого развития. Сегодня необходимо обеспечить наращивание производства научноемкой продукции с высокой добавленной стоимостью при одновременном снижении сырьевой составляющей. От того, насколько быстро произойдет замещение факторов роста энерго-сырьевой экономики факторами инновационной экономики, зависит дальнейшая динамика социально-экономического развития и рост благосостояния граждан.

Сегодня возникает парадоксальная ситуация – экономика республики растет достаточно высокими темпами, развивается строительная индустрия, растут объемы жилищного строительства, а цены на жилье растут еще быстрее. По существу, благоустроенные квартиры многим еще недоступны.

Или другой пример. В сельском хозяйстве – также неплохие результаты, мы занимаем ведущие позиции в аграрном секторе страны. А цены на продовольствие резко подскочили, более того, неуклонно растут на самые необходимые продукты питания. Как это объяснить населению?

Видимо, экономическая политика в стране еще хромает, государство боится вмешиваться в данные процессы. Если рынок, рыночные механизмы неправляются с этим, то проблемы должно решать государство. Во всем мире провалы рынка исправляет государство.

Одна из самых серьезных проблем нашей экономики – низкая производительность труда. Без роста производительности труда нам не решить стратегически важные экономические и социальные задачи. Этому вопросу, по существу, у нас не уделяется должного внимания. Россия в 4–5 раз отстает по показателю производительности труда от экономически развитых стран. Главная проблема здесь – дешевый труд. Он и тормозит экономический рост, в особенности инновационное развитие экономики.

Ошибочным является широко распространенное мнение, что дешевая рабочая сила – наше конкурентное преимущество. Напротив, дешевая рабочая сила – это плохая дисциплина, непроизводительный труд, низкое качество производимых товаров и услуг.

Необходимо всеми средствами, имеющимися у государства, у бизнеса и общества в целом, преодолеть это заблуждение. Высококвалифицированному и доброкачественному труду должна быть обеспечена достойная оплата, поддержка и защита, это касается всех отраслей экономики.

– Где, на Ваш взгляд, имеются хорошие заделы, где имеются узкие места, а возможно, и провалы, требующие усиленного внимания Правительства?

– Узкие места, к сожалению, имеются, это, в частности, истощение запасов нефти, ограничение возможностей по наращиванию физических объемов экспорта сырьевых товаров. Объем ежегодно добываемой нефти на территории Башкортостана, по оценкам специалистов, сократится к 2020 году до 7–8 млн т по сравнению с 25 млн т нефти, добытой в 1990 году, и 11 млн т – в 2007 году.

Башкортостан в предшествующие годы считался нефтяной республикой, даже республикой большой нефти. Может ли он оставаться таковым сейчас, тем более в среднесрочной и долгосрочной перспективе? Конечно, объем добычи нефти резко уменьшился и перспективы здесь весьма проблематичны. Но потенциал нефтепереработки не потерян, здесь у нас имеются значительные резервы. Это неиспользуемые производственные мощности, новые технологии, научный потенциал, высококвалифицированные кадры, возрастающий спрос внутреннего и внешнего рынка на продукцию нефтепереработки.

Не может не тревожить нас высокая степень износа основных фондов многих предприятий, недостаточные темпы роста высокотехнологичных, наукоемких производств. Серьезным ограничивающим фактором считаю сокращение предложения на рынке рабочей силы, обусловленное снижением численности экономически активного населения, структурными диспропорциями профессионально-квалификационного состава работников.

В этих условиях ключевыми направлениями, обеспечивающими предпосылки для ускоренного роста экономики, а следовательно, и для повышения уровня жизни населения, являются диверсификация структуры экономики и преимущественное развитие высокотехнологичных производств. Для этого необходимо активизировать развитие наиболее перспективных отраслей экономики, в первую очередь – высокотехнологичного машиностроения. Этот вид деятельности и сейчас развивается хорошими темпами. По итогам 2007 года индекс промышленного производства по виду деятельности «производство машин и оборудования» составил 127,4%, по производству электрооборудования – 110%, а по производству транспортных средств и оборудования – 140,9%. Вместе с тем работа в направлении увеличения доли инновационной продукции в машиностроении остается актуальной.

Как и в нефтепереработке, у нас есть все предпосылки для активного развития химии и нефтехимии – мощный научный потенциал, кадры, сильные производственные площадки, развитая инфраструктура. Все это будет использоваться с учетом роста мирового спроса на продукцию нефтехимии. В частности, планируется увеличение объемов производства продукции в ОАО «Полиэф», «Салаватнефтеоргсинтез», «Сода» и на других предприятиях.

Вместе с тем вызывает тревогу то, что сдали позиции такие конкурентоспособные предприятия, как «Каучук», «Каустик». Этот вопрос требует особого внимания и принятия соответствующих мер.

Ведущие отрасли промышленности Башкортостана – нефтедобыча, нефтепереработка, нефтехимия, химия, горнорудная промышленность, машиностроение – являются по своей технологии весьма энергоемкими. Практически весь промышленный комплекс республики характеризуется высоким энергопотреблением. Повышается энергопотребление и в аграрном секторе экономики, и в бытовой сфере. Все это ставит задачу глубокого изучения перспектив энергообеспечения, недопущения отрицательного энергетического баланса, который может негативно сказаться на темпах роста всей экономики.

Наряду с поиском новых источников энергии, значительным наращиванием существующих генерирующих мощностей необходимо осуществлять комплекс эффективных мер по энергосбережению. А резервов у нас здесь много.

Рост объемов жилищного строительства определяет необходимость наращивания производства строительных материалов. Сейчас в регионе уже реализуется ряд крупных инвестиционных проектов в этой сфере, в том числе с привлечением иностранного капитала. И эта работа будет продолжена.

Не менее важным остается развитие сельского хозяйства. Республика уже входит в первую тройку российских регионов-производителей сельскохозяйственной продукции, но сейчас мы видим свою задачу в повышении эффективности

сельхозпроизводства. В животноводстве – это повышение надоев и привесов, в растениеводстве – урожайности, ну и, конечно, развитие перерабатывающих предприятий.

Важным стратегическим направлением является лесопереработка. Потенциал в этой области у Башкортостана значительный, но используется он пока недостаточно. В настоящее время разрабатывается комплекс мер по организации глубокой переработки древесины.

Перспективным направлением является и развитие туризма. Для этого в Башкортостане есть все предпосылки.

Под особым контролем у Правительства сегодня находятся экологические вопросы, связанные с нагрузкой на окружающую среду.

– Несмотря на определенные положительные сдвиги в социальной сфере в последние годы, здесь еще много нерешиенных задач: высокий уровень бедности значительной части населения, низкий уровень зарплаты в бюджетных отраслях, малые размеры пенсий, нуждаются в улучшении качества образование и медицинское обслуживание, недопустимо высок уровень расслоения общества на богатых и бедных. В обществе распространено мнение: у нас две России – Россия богатых и Россия бедных. В какой мере такая оценка может быть отнесена к Башкортостану?

– Считаю, что к Башкортостану такая оценка может быть отнесена в значительно меньшей мере. Хотя отдельно взятая республика в составе России, конечно, не может быть полностью свободна от перечисленных проблем. Общепризнано, что Башкортостан сегодня – один из наиболее благополучных регионов Российской Федерации. Реализуя во многом собственную модель реформирования экономики и социальной сферы, республика сумела успешно преодолеть все сложности переходного периода 1990-х годов.

Социальная политика республики направлена на дальнейшее развитие и укрепление достигнутых позитивных результатов и тенденций в социально-экономической сфере, обеспечение главной цели – повышение уровня и качества жизни населения.

Создание целостной системы социальной защиты населения, мобильно реагирующей на нужды людей, – одна из приоритетных задач Правительства. Важность этой задачи подтверждается тем вниманием, которое ей отводится в ежегодных Посланиях Президента республики Государственному Собранию – Курултаю Башкортостана.

Эта работа дает результаты. Доля бедного населения в республике неуклонно сокращается. Если в 2004 году эта доля составляла 17,5%, то в 2007 году уменьшилась до 13%. В последние месяцы тенденция сохраняется: реальные располагаемые денежные доходы жителей Башкортостана в январе-апреле текущего года увеличились почти на 19%, а в среднем по России – на 10%. В первые четыре месяца 2008 года среднемесячная зарплата по республике составила 12689 рублей и увеличилась на 27,4% по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Что касается расслоения общества на богатых и бедных, то в республике соотношение средней зарплаты 10% работников с наибольшими доходами и 10% с наименьшими составило в апреле 2007 года 21 раз.

Такое положение не может считаться нормальным, оно порождает в обществе множество негативных процессов. Конечно, это проблема общефедеральная, но есть рычаги для ее решения и в регионах, и на местном уровне. Необходимо привести их в действие.

В Соглашении между Федерацией профсоюзов РБ, объединениями работодателей и Правительством республики поставлена задача к концу 2010 года уменьшить это соотношение до 6 раз.

Для преодоления отставания в уровнях оплаты труда, в первую очередь работников, получающих зарплату ниже прожиточного минимума, реализуется Программа мер по повышению заработной платы работников организаций внебюджетного сектора экономики и бюджетной сферы в РБ на 2005–2008 годы.

24 апреля этого года Президент Республики Башкортостан М.Г.Рахимов издал Указ «О минимальной заработной плате в РБ». В соответствии с Указом подписано Соглашение о минимальной заработной плате в РБ, согласно которому с 1 июля 2008 года размер минимальной зарплаты составляет 3500 рублей в месяц. А с 2009 года, как известно, во всей Российской Федерации этот размер повысится до 4300 рублей.

Для решения задач по снижению уровня бедности населения, повышения социальной защищенности малоимущих граждан у нас принята и реализуется Программа повышения уровня жизни населения РБ на 2007–2010 годы. Однако думается, что эта программа нуждается в существенной корректировке, она малоэффективна. Здесь нам очень бы пригодились разработки наших ученых-экономистов, занимающихся проблемами уровня жизни населения РБ. Нужно их более активно привлекать к совместной работе.

Особой заботы и внимания заслуживают пенсионеры, они составляют четвертую часть населения республики. К сожалению, размеры пенсий, действительно, оставляют желать много лучшего. Пока у государства нет экономических возможностей их резко, в несколько раз, увеличить. Но тем не менее довольно регулярно осуществляется индексация пенсий. Так, с 1 февраля этого года произведена индексация страховой части трудовых пенсий на 12%, а с 1 апреля – на 7,5%. В настоящее время средний размер пенсий по республике составляет 3758 рублей, а трудовых пенсий по старости – 4052 рубля. В ближайшие годы индексация трудовых пенсий будет производиться не реже двух раз в год.

2008 год в стране объявлен Годом семьи, а в Башкортостане – Годом социальной поддержки семьи. В рамках мероприятий этого года также принимаются важные меры для решения проблем в социальной сфере.

Качество медицинского обслуживания – постоянно в центре внимания органов государственной власти республики. Действует Программа государственных гарантий оказания бесплатной медицинской помощи населению республики. В 2007 году, например, общие расходы на здравоохранение из всех государственных источников превысили 18,5 млрд рублей. Важную роль играет приоритетный национальный проект «Здоровье», благодаря которому, в частности, все более доступными для жителей республики становятся самые современные, высокотехнологичные виды медицинской помощи.

– Насколько «подъемны» сложные, животрепещущие задачи, сформулированные в принятой Правительством республики долгосрочной Стратегии социально-экономического развития республики до 2020 года?

– Стратегия социально-экономического развития Республики Башкортостан до 2020 года базируется на накопленном за последнее десятилетие опыте и достижениях в социально-экономическом развитии, имеющихся конкурентных преимуществах. Главными из них являются наличие крупных производств в топливной, химической и нефтехимической отраслях, машиностроении, имеющих экспортную составляющую и существенную долю внутреннего рынка. К важнейшим преимуществам относятся значительные запасы полезных ископаемых и сырьевых ресурсов, наличие многоукладной структуры агропромышленного комплекса с лидирующей ролью крупнотоварного производства. Большое значение имеют развитая финансовая система и благоприятный инвестиционный климат.

Реализация Стратегии рассчитана на три этапа, по пять лет каждый. В рамках этих этапов ориентиры роста будут конкретизироваться в среднесрочных программах с учетом поэтапного достижения намеченных целей. Цели и задачи Стратегии в 2007 году были конкретизированы в принятой Программе деятельности Правительства Республики Башкортостан на срок своих полномочий (2007–2011). Решение основных

задач Правительства республики на этот период должно обеспечить достойный уровень жизни, социальную защиту и создание благоприятного социального климата для жизнедеятельности населения. Достигнуто это может быть на основе повышения качества экономического роста за счет комплексного использования и развития инвестиционно-инновационного потенциала экономики, повышения конкурентоспособности и осуществления диверсификации структуры экономики, расширения масштабов эффективного международного и межрегионального сотрудничества. Необходимо также обеспечить наращивание объемов научноемкой и высокотехнологичной продукции, стимулирование внедрения современных технологий, новых видов продукции и услуг, формирование инновационной модели экономики. Одной из основ является также активное проведение бюджетной политики, стимулирующей структурные изменения в экономике и социальной сфере, а также устойчивое и поступательное развитие муниципальных районов и городских округов республики.

В настоящее время реализуется первый этап Стратегии (2006–2010), предусматривающий удвоение валового регионального продукта (ВРП), накопление инновационных ресурсов. Относительно возможности удвоения ВРП за десятилетие – к 2010 году, сегодня можно отметить, что сложившиеся тенденции развития уже обеспечивают достижение результатов, соизмеримых с поставленной задачей. За период 2001–2007 гг. ВРП увеличился в 1,6 раза. О возросшей инновационной активности свидетельствует ежегодный рост объема отгруженной инновационной продукции. Только в 2007 году этот показатель по отношению к 2006 году увеличился в 1,5 раза.

Стратегия разрабатывалась исходя из собственных возможностей развития республики. В настоящее время в России также разрабатывается Стратегия долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации до 2020 года, после принятия которой наша Стратегия будет доработана и усиlena. Мы надеемся, что в Стратегии долгосрочного развития страны будут выработаны реальные механизмы реализации планов построения инновационной экономики, улучшения качества социальных инструментов, в том числе способствующих их воплощению в регионах.

К примеру, ряд направлений регионального развития без поддержки федерального центра реализуется сложно. Это прежде всего касается стратегических направлений, нацеленных на инфраструктурное развитие. В республике хорошим примером оптимального взаимодействия стала реализация Федеральной целевой программы «Социально-экономическое развитие Республики Башкортостан до 2007 года», объем ее финансирования составил более 177 млрд рублей. На федеральном уровне она признана одной из наиболее эффективных среди других таких программ.

Мы рассчитываем на взаимодействие с Инвестфондом, Банком развития, Российской венчурной компанией и Фондом содействия реформированию ЖКХ. Ведь эти новые федеральные финансовые институты и созданы для того, чтобы реализовывать намеченные планы.

– Вы недавно приняли участие в Санкт-Петербургском экономическом форуме. Каковы Ваши общие впечатления об этом форуме, где, как свидетельствуют публикации в прессе, одно из центральных мест занимали вопросы состояния и развития российской экономики?

Как восприняли представители политических кругов, бизнеса, журналисты различных стран весьма интересные идеи, высказанные Президентом России Д.А. Медведевым, в области мировой политики, глобальной экономики, демократии? Насколько интенсивно и эффективно эти идеи могут быть реализованы во внутренней политике России, в частности, на региональном уровне?

– XII Международный экономический форум, прошедший в Санкт-Петербурге с 6 по 8 июня, – это мероприятие мирового масштаба, по авторитетности и популярности не уступающее Всемирному экономическому форуму в Давосе, а в некоторых вопросах даже превосходящее его.

Форум, проведенный при поддержке и участии Президента Российской Федерации, стал местом встречи и общения мировых и региональных лидеров и предоставил прекрасную возможность для установления контактов с новыми деловыми партнерами, обмена опытом, а также серьезного и обстоятельного диалога власти и бизнеса.

Международный экономический форум был интересным, насыщенным и плодотворным. В рамках деловой программы форума проведены пленарные заседания, конференции, «круглые столы», экспертные дискуссии по широкому кругу вопросов – от обсуждения современных тенденций мировой экономики и вопросов дисбаланса на глобальных рынках до отдельных специфических проблем российской экономики. Одной из главных тем мероприятия стала презентация Концепции долгосрочного развития России до 2020 года.

Выступление Президента Российской Федерации Д.А.Медведева на пленарном заседании «Национальные экономические интересы и глобальные институты управления» было одним из главных событий форума, привлекших к себе внимание всей мировой общественности. В своем выступлении глава государства обозначил глобальные перемены в финансовой системе, на сырьевых и продовольственных рынках, а также взаимоотношения между экономическими системами различных стран. Основной тезис выступления – выдвижение России на уровень держав с самой развитой экономикой. Президент впервые дал идеологическое обоснование плана превращения России в мировой финансовый центр.

В целом можно отметить, что именно на таких форумах формируются представления о приоритетах и важнейших направлениях развития страны и ее регионов. В настоящее время перед Россией стоят стратегические инновационные задачи, в частности, прорыв в области нанотехнологий, создание наиболее благоприятных условий для развития человеческого капитала.

В рамках XII Международного экономического форума официальная делегация Башкортостана провела встречи и переговоры с руководителями ряда федеральных министерств и ведомств. Так, состоялась встреча с руководством Российской государственной корпорации нанотехнологий «Роснанотех», в ходе которой была достигнута договоренность о создании в Башкортостане научно-производственного центра «Наноиндустрия» на базе производственных и научных организаций республики. Участиями научно-производственного центра «Наноиндустрия» выступят Правительство республики, ОАО «Уфимское моторостроительное производственное объединение» и Уфимский государственный авиационный технический университет. Создание центра позволит нам участвовать в федеральных программах с получением бюджетных средств.

В целях позиционирования Башкортостана как региона с высоким инновационным и инвестиционным потенциалом был представлен презентационный материал – каталог приоритетных инвестиционных проектов республики «Инвестиции в будущее».

– Раиль Салихович, все мы видим, что Правительство республики ведет активную деятельность. А что же главное в Вашей работе?

– Экономика – основа всего, но ее развитие не является для нас самоцелью. Главное – обеспечение достойного уровня жизни жителей Башкортостана. Ради этой цели мы и работаем.

– Спасибо Вам, Раиль Салихович, за обстоятельное интервью. Желаем Вам больших успехов в работе на посту Премьер-министра Правительства Республики Башкортостан.